

基金经理新老混搭并非“灵丹妙药”

近期，交银施罗德、鹏扬、大成、永赢等基金公司相继公告旗下基金增聘基金经理的相关事项，其中不少是新老基金经理搭配管理。面对“买一赠一”甚至“买一赠二”的增聘基金经理动作，投资者究竟是该欣喜还是担忧？

业内人士表示，基金增聘基金经理的原因各不相同，但数据显示，一些增聘基金经理的基金在业绩表现上并未能达到预期效果，增聘基金经理并非“灵丹妙药”。

●本报记者 万宇 徐金忠

新老搭配司空见惯

近期，不少基金公司发布了增聘基金经理的公告，比如由孙笑悦管理的富国精准医疗增聘赵伟为该基金的基金经理，两人共同管理富国精准医疗；杨浩管理的交银施罗德新生活力和交银施罗德内核驱动分别增聘田彧龙和封晴为基金经理，“混搭”管理基金产品。

事实上，新老基金经理共同管理一只基金已不是新鲜事，业内有不少“顶流”基金经理会与新生代基金经理一起管理基金产品。比如兴全趋势投资除了董承非一直管理该基金，邹欣、乔迁都曾担任过该基金的基金经理；目前，兴全趋势投资由董承非和童兰共同管理。

某大型公募基金的权益投资部门负责人表示，两位甚至多位基金经理共同管理一只基金在业内是很常见的现象，最多的是股债搭配和新老搭配两种情况。其中，股债搭配是两位基金经理分别负责基金产品权益和固收的投资，优势互补。新老搭配则是基金公司出于老基金经理带新人的考虑，这种模式既不会对基金产品现有风格产生较大影响，又可以让年轻基金经理在实战中快速成长，体会到实操投资与纯研究的不同。

他还指出，除了培养年轻基金经理，新生代基金经理也有其自身优势，比如在新消费、电子等领域具备更敏锐的触觉。基金经理新老搭配甚至还有可能拓展基金产品的投资范围，带来更好的收益。

矛盾时有发生

不过，除了上述原因，还有很多“明修栈道暗度陈仓”的情况。例如，近期就有基金公司因为增聘基金经理引发新老基金经理之间出现“翻船”，甚至演化为公开的舆论事件，备受市场关注。

事实上，这样的矛盾公开化在业内比较罕见，更多的情况是基金经理之间的磨合和调试。当然，其中也出现过不愉快的情况，甚至有人被迫离开。一位基金经理表

示：“之前管理了一个偏债混合基金，整体来说，固收投资部分较大，表现也较为稳定，但是为了配合公司培养权益基金经理，增加了新同事来管理权益部分。他在操作这部分仓位上的风险偏好，显然超过了开始达成的共识，矛盾就逐渐显现。”最终，这位基金经理选择了因“个人原因”离任。

确实，行业内曾经出现不少以老带新，最后老基金经理离开、新基金经理担纲的情况。不少基金公司也用这种方法，“平滑”基金经理离任带来的冲击。例如，9月4日，HUANG JIANSHENG（黄健生）和官泽帆因工作需要离任易方达量化策略精选基金经理职位，杜才鸣任这只基金产品唯一的基金经理。回顾发现，今年3月20日，杜才鸣被增聘为这只基金的基金经理，与HUANG JIANSHENG（黄健生）和官泽帆共同管理基金。

业绩参差不齐

增聘基金经理能不能带来实实在在的好处？目前来看，答案并不是那么简单。

一些新老基金经理共同管理的产品，在帮助年轻基金经理快速成长的同时，取得了不错的收益。例如，原来由孙迪管理的广发高端制造，2020年7月23日起由孙迪和刚刚走上基金经理岗位的郑澄然一起管理，直到今年8月19日孙迪卸任该基金的基金经理，由郑澄然单独管理广发高端制造。

数据显示，广发高端制造收益亮眼，2020年广发高端制造A收益率达133.83%；今年以来，截至9月3日，广发高端制造A收益率达22.00%。

不过，也有很多新老基金经理一起管理的产品表现不尽如人意。例如，华夏基金由蔡向阳和林青泽共同管理的华夏回报混合A和华夏回报二号混合，今年以来都没能取得正收益，截至9月3日的收益率分别为-13.79%和-14.25%。前海开源基金由曲扬和范洁共同管理的前海开源医疗健康A，今年以来收益率为-13.15%；由曲扬和魏淳共同管理的前海开源人工智能主题混合，今年以来的收益率也只有-1.87%。

今年以来收益率较高且有两位及以上基金经理的基金

简称	复权单位净值增长率（%）	单位净值（元）	基金经理	基金规模（亿元）
信诚新兴产业A	88.84	5.4630	王睿,孙浩中	15.18
宝盈优势产业A	85.66	3.5980	肖肖,陈金伟	10.49
广发多因子	74.77	3.5414	唐晓斌,杨冬	41.89
上投摩根核心精选	69.03	3.3264	李博,赵隆隆	0.85
信达澳银新能源精选	65.63	1.6563	李博,曾国富	5.49
华泰柏瑞中证光伏产业ETF	58.80	1.8049	李蔚,李沐阳	73.42
东财中证有色金属指数增强A	58.40	1.5840	姚楠燕,杨路炜	1.02
东财中证有色金属指数增强C	58.18	1.5818	姚楠燕,杨路炜	0.65
建信新能源	57.88	2.7291	陶灿,田元泉,张湘龙	28.57
博时自然资源ETF	55.68	1.1752	万琼,王祥	3.55
工银瑞信生态环境	55.17	2.7760	何肖颉,闫思倩	18.00
信达澳银周期动力	54.41	1.5441	曾国富,李淑彦	3.66
华宝资源优选A	53.68	3.8020	蔡自荣,丁靖斐	16.48
中融高股息精选A	53.40	2.1841	柯海东,冯琪,骆尖	0.37
华宝资源优选C	53.31	3.7930	蔡自荣,丁靖斐	5.00

数据来源/Wind（截至9月3日） 视觉中国图片

今年以来基金业绩上演“冰与火之歌”

●本报记者 李岚君

今年以来A股市场跌宕起伏，主动偏股基金业绩分化明显。新能源等部分主题基金脱颖而出，有基金业绩接近翻倍，但也有基金净值下跌超过20%，主动权益基金首尾业绩差超过100个百分点。

业绩分化明显

截至9月3日，今年以来基金净值增长超过80%的主动权益基金有7只（A/C合并统计）。其中，长城行业轮动混合以97.56%的收益率位居今年以来基金收益排行榜第一位，其最新规模为3.91亿元。前海开源公用事业、信诚新兴产业混合的收益率紧随其后，分别以90.03%、88.84%的收益率位居第二位和第三位。

此外，金鹰民族新兴混合、国投瑞银先进制造、国投瑞银新能源、宝盈优势产业等主动权益基金今年以来收益率也均超过了80%。

几家欢喜几家愁。与之相对的是，泰达宏利绩优增长、方正富邦创新动力、汇安消费龙头、东方新兴产业、东吴国企改革等20余只基金年初至今净值累计下跌超过20%。由此可见，今年以来主动权益基金的首尾业绩差超过100个百分点。

不难发现，今年以来业绩表现优越的基金，绝大部分与新能源主题有关。在新能源主题基金占据业绩榜前列的背后，是新能源板块的靓丽表现。以中证新能源指数为例，该指数3月份在2700

点徘徊，但4月份开始便展开了一浪高过一浪的上涨行情，9月6日报收于4607点。

结构性行情是主因

去年凭借抱团核心资产而净值大涨的基金，今年多数经历了较大幅度的回撤。其中，张坤、刘彦春、葛兰等明星基金经理旗下产品也未能幸免。

在业内人士看来，今年以来A股市场结构分化比较明显，传统周期品和新能源板块表现突出，而消费与医药板块表现较差，这种行情导致基金业绩出现了明显的分化。与小基金灵活调仓迅速跟上市场热点不同，掌管着几十亿元甚至上百亿元的基金经理，想迅速进行风格转换并不容易。因此，不少明星基金经理会长期坚守自己的重仓股或者持仓风格。有一部分基金经理在今年“守得云开见月明”，也有一部分基金经理将去年的成果“付之一炬”。

对于后续市场表现，信诚新兴产业基金经理王睿、孙浩中表示，预计A股市场大概率是震荡结构性行情，总体呈现慢牛格局，市场并不缺乏投资机会。市场将从流动性驱动逻辑逐渐转向业绩增长逻辑。景气行业是穿越牛熊的利器，格局演变的背后是对企业竞争力的动态剖析，估值评估是股票预期收益率的深度体现。优秀企业的价值创造才是组合长期收益的稳定来源。优秀企业不是狭隘意义上的龙头公司，在经济结构转型与产业大幅扩容的背景下，那些顺应产业趋势、胸怀产业抱负、实践产业战略的中小企业同样值得尊敬。

大成基金杨挺：捕获医药投资超额收益

●本报记者 余世鹏

在消费升级和健康意识提升的背景下，医药产业蓬勃发展，催生了“厚雪长坡”的成长投资赛道，同时也产生了多位绩优基金经理，大成医药健康股票基金拟任基金经理杨挺就是其中之一。

杨挺近日在接受中国证券报记者采访时表示，医药股兼具消费属性和科技属性，成长爆发性很强，是一个值得3年至5年甚至10年布局的长期投资赛道。接下来他将立足公司基本面、行业发展趋势、国家政策等因素，在大胆想象和小心求证基础上，捕获医药投资超额收益。

长期跟踪公司基本面

自2008年入行以来，杨挺持续深耕医药赛道投研。初始在广发证券做卖方研究，2012年加入大成基金，杨挺从医药研究员转变为医药基金经理，并持续完善着医药投研框架。

“医药股投资，投的就是公司成长性，投资人需要具备想象力和抽象思维能力。”杨挺表示，医药股兼具消费属性和科技属性，这个领域的龙头股比比皆是，且成长爆发性非常强。投资需要立足公司基本面、行业发展趋势、国家政策等因素，对公司未来发展空间进行大胆想象，并对公司基本面跟踪过程中的各种信息进行小心求证。在行业发展周期和企业经营基本面形成共振时，往往是一个较为理想的买入时点，这是审时度势和长期跟踪的结果，并不是偶然的。

杨挺分析指出，对行业发展空间和发展阶段的判断和把握，决定了可以忍受的估值压力以及持股时间的长短。发展空间越大，估值忍耐程度就会越高；对于早期的公司，需要关注其先发优势和扩张速度，寻找出公司的比较优势。

杨挺介绍，他曾研究过一家第三方医学检验服务公司，当时通过内外同类成熟公司对比后发现，该公司的业务具备长期发展空间，并且受益于医保控费趋势。但杨挺也看到，这类公司早期需要投入大量固定资产，在实现盈利之前可能会有一段漫长的亏损煎熬，IPO时的报表质量也并不算好。杨挺基于未来发展前景预判，当这家公司盈利能力出现大幅改善时，也就是其和行业发展实现共振之时。事后，该公司果然实现了大幅盈利，杨挺当时的大胆买入决策，也最终让他获取了超200%的浮盈回报率。

两大逻辑支撑医药行情

杨挺对中国证券报记者表示，他的新基金大成医药健康股票基金已于9月1日开始发行。该基金投资于医药健康主题证券的比例不低于80%。杨挺直言，虽然医药板块近年来已实现了较大涨幅，但依然是一个大有可为的市场。在未来3年至5年甚至10年时间里，指导医药股投资的大逻辑，主要是基于以下两个方面：

一方面，中国居民消费水平和国产医药、器械及服务之间有着巨大差距。杨挺指出，如今中国消费者有能力购买全世界最好最贵的商品，但医药消费需求并没有得到较好满足。医疗医药的消费需求和供给之间存在巨大的矛盾和差异。未来，随着医药服务供给的持续完善，相应的购买力必然会快速提升，近年来方兴未艾的医美行业，就是一个很好的例证。

另一方面，中国企业在加速进入全球高端产品竞争领域。杨挺表示，医药企业的底层能力是以精细化、电子制造和机械加工为基础，中国在这些领域的工艺水平是世界一流的。但现阶段医药工业还没有体现出中国制造的应有实力，在产品迭代和工艺创新上依然具备很大空间。目前，已有个别医疗器械公司的业务半径拓展到了全球市场，其产品也逐渐从海外低性价比市场走到了中端应用级市场，未来这一趋势值得关注。

在具体赛道上，杨挺认为，CMO/CDMO是目前医药领域关注度非常高的赛道。随着中国底层化工能力和实验室能力持续获得全球认同，该领域会走出千亿市值甚至万亿市值的龙头公司。

此外，杨挺还表示，看好医美行业。他指出，对美的需求是深深烙印在人类基因里的，这些需求与健康需求是一个级别的。

前海合作区扩容建设高水平对外开放门户枢纽

（上接A01版）培育以服务实体经济为导向的金融业态，积极稳妥推进金融机构、金融市场、金融产品和金融监管创新，为消费、投资、贸易、科技创新等提供全方位、多层次的金融服务。加快绿色、智慧供应链发展，推动供应链跨界融合创新，建立与国际接轨的供应链标准。在深圳前海湾保税港区综合优化为综合保税区基础上，深化要素市场化配置改革，促进要素自主有序流动，规范发展离岸贸易。探索研究推进国际船舶登记和配套制度改革。推动现代服务业与制造业融合发展，促进“互联网+”、人工智能等服务业新技术新业态新模式加快发展。

在扩大金融业对外开放方面，提升国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区功能，支持将国家扩大金融业对外开放的政策措施在前海合作区落地实施，在与香港金融市场互联互通、人民币跨境使用、外汇管理便利化等领域先行先试。开展本外币合一银行账户试点，为市场主体提供优质、安全、高效的银行账户服务。支持符合条件的金融机构开展跨境证券投资等业务。支持国际保险机构在前海合作区发展，为中资企业海外经营活动提供服务。深化粤港澳绿色金融合作，探索建立统一的绿色金融标准，为内地企业利用港澳市场进行绿色项目融资提供服务。探索跨境贸易金融和国际支付清算新机制。支持前海推进监管科技研究和应用，探索开展相关试点项目。支持香港交易所前海联合交易中心依法合规开展大宗商品现货交易。依托技术监测、预警、处置等手段，提升前海合作区金融风险防范化解能力。

在加快科技发展体制机制改革创新方面，聚焦人工智能、健康医疗、金融科技、智慧城市、物联网、能源新材料等港澳优势领域，大力发展粤港澳合作的新型研发机构，创新科技合作管理体制，促进港澳和内地创新链对接联动，推动科技成果转化。建设高端创新人才基地，联动周边区域科技基础设施，完善国际人才服务、创新基金、孵化器、加速器等全链条配套支持措施，推动引领产业创新的基础研究成果转化。积极引进创投机构、科技基金、研发机构。联合港澳探索有利于推进新技术新产业发展法律规则和国际经贸规则创新，逐步打造审慎包容监管环境，促进依法规范发展，健全数字规则，提升监管能力，坚决反对垄断和不正当竞争行为。

景气行业人气不减 金牛私募谨慎乐观

●本报记者 王辉

9月以来，A股市场延续震荡上行的趋势。来自多家金牛私募的最新策略观点显示，对于A股后市，整体保持谨慎乐观的态度。从结构性策略来看，科技创新、先进制造、消费、医药等板块依然是私募机构掘金的焦点。

9月市场有望保持韧性

世诚投资表示，受基本面预期及交易结构的影响，8月A股市场内部结构分化明显。展望后市，宏观政策将更加着力于跨周期调节，这将使得9月宏观经济和股市运行更有韧性。具体来看，世诚投资认为，宏观经济增长动力短期可能会有一定程度的放缓，但由于此前A股市场的回调

已经反映了这一因素，因此短期经济的表现并不会对A股市场构成明显制约。从政策面来看，现阶段货币政策将更加着力于跨周期调节和管理，这一政策导向对经济增长的韧性和质量将更有帮助。而在外部因素方面，该机构认为，美联储的缩债退出政策会比市场预期更晚，因此流动性溢出效应并不是未来一段时间A股市场的主要风险点。

高景气赛道获青睐

泰旸资产表示，展望9月及第四季度，伴随着多款电动车和消费电子新品发布、清洁能源渗透率提升、产业链各环节国产化率进一步提高，科技赛道的高景气度仍将延续。但由于年内涨幅过大，科技赛道存在阶段性快速回调的风险。另外，三季度和四季度往往是医药股业绩表现较为亮眼的时间点，叠加目前板块估值溢价率处于历史底部区域，医药板块有很大概率会在此风险出清后，迎来一轮力度较大的反弹。

易所作为市场组织者和秩序维护者，承担着十分重要的职责，是保障市场安全高效运行的重要基础设施。易会满指出，近年来，随着人工智能、大数据、区块链等新一代信息技术和金融创新的迅猛发展，资本市场的运行模式和行业生态正在发生深刻变化，交易所发展所处的外部环境更趋复杂，新情况新问题不断涌现，风险隐患增多。“交易所传统的管理和运营模式面临前所未有的挑战，需要我们增强忧患意识，树牢底线思维，加强对关乎资本市场长远可持续发展的一些战略性基础性问题的研究，强化自身能力建设，在制度完善、金融风险防控和服务实体经济等方面积极寻求应对之策。”他强调。

他谈了四方面问题，与大家探讨，包括一线监管的数字化智能化问题、社交平台发展带来的投资者行为变化问题、发行上市模式创新的问题，以及新型交易方式的监管问题。

证监会研究推出进一步扩大开放举措

（上接A01版）易会满透露，证监会正研究推出进一步扩大开放相关举措，包括继续拓宽沪深港通标的范围，拓展和优化沪伦通制度，扩大商品和金融期货国际化品种供给，推动建立境外从业人员资质认证机制等，为境外机构和投资者参与中国资本市场提供更加公平、高效和便利的服务。

他强调，在当前疫情的特殊背景下，各

国地区的监管机构需要更加担当，秉持市场化原则，发挥专业精神，共同推动解决合作中面临的各种难题。证监会将坚持相互尊重、有效沟通、互利共赢的原则，在中概股监管、跨境审计监管与执法合作等领域，同相关方开展务实合作，争取更大的进展和积极成果。

加强交易所能力建设

在全球资本市场快速发展过程中，交

易所作为市场组织者和秩序维护者，承担着十分重要的职责，是保障市场安全高效运行的重要基础设施。易会满指出，近年来，随着人工智能、大数据、区块链等新一代信息技术和金融创新的迅猛发展，资本市场的运行模式和行业生态正在发生深刻变化，交易所发展所处的外部环境更趋复杂，新情况新问题不断涌现，风险隐患增多。“交易所传统的管理和运营模式面临前所未有的挑战，需要我们增强忧患意识，树牢底线思维，加强对关乎资本市场长远可持续发展的一些战略性基础性问题的研究，强化自身能力建设，在制度完善、金融风险防控和服务实体经济等方面积极寻求应对之策。”他强调。

他谈了四方面问题，与大家探讨，包括一线监管的数字化智能化问题、社交平台发展带来的投资者行为变化问题、发行上市模式创新的问题，以及新型交易方式的监管问题。